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CONCURSUL NAŢIONAL INTERDISCIPLINAR

 + POEZIE
- Caransebeş –

4 mai 2007 

CLASA A V-A

Timp de lucru: 2 ore.

Subiectele de pe ambele pagini sunt obligatorii 

1. Limba română (15 puncte):

„Noaptea buclucaşă se duce, hoaţa, 

Şi dimineţile îmi spală faţa.

Cartea strănută din răsputeri:

La ce capitol am rămas ieri?

Ghiozdanul, o riglă şi un echer

Dau cu tifla din rafturi, din cer

Caietul îmi face semne; 

Cuvintele stau aliniate, solemne.

Gândul cască somnoros, în faşă;

Sus! E târziu; Ce stai ca un paşă?

Ah, vino repede, sabie, armură,

Să lupt cu lenea care mă fură.”

(Emil Botta – Lecţie)

Dacă vrei să primeşti 15 puncte, citeşte cu atenţie poezia de mai sus şi găseşte răspunsul corect pentru următoarele sarcini de lucru:

1. Identifică şi transcrie, din strofa a treia, un cuvânt care, ar putea fi, cu forma din poezia citată, atât substantiv, cât şi verb.    (2 puncte)

2. Alcătuieşte un enunţ în care cuvântul găsit de tine ca răspuns la prima sarcină de lucru să îndeplinească rolul de predicat verbal, apoi alcătuieşte un alt enunţ, în care acelaşi cuvânt să fie nume predicativ.                                               (8 puncte)

3. Precizează care este funcţia sintactică a fiecăruia dintre cuvintele subliniate din ultima strofă a poeziei.              (3 puncte)

4. Identifică, şi transcrie un cuvânt din ultima strofă care ar putea fi, în contexte diferite, verb la timpuri diferite.    (2 puncte)

2. Matematică (15 puncte): 

O familie, respectiv tatăl, mama şi cei doi copii – o fetiţă şi un băieţel – au plecat duminică la iarbă verde, luând cu ei şi un coş cu mâncare. Ajungând pe malul unui râu şi vrând să treacă dincolo, au constatat că nu o pot face toţi deodată: unica barcă aflată acolo s-ar fi scufundat dacă ar fi transportat mai mult de 70 de kg. Ori, tatăl avea 70 de kg., mama 60 de kg., copiii câte 35 de kg., iar coşul – peste 15 kg. Până la urmă, au trecut râul şi au făcut acest lucru într-un număr minim de traversări.

Tu ştii cum au făcut şi în câte traversări? 
3. Română+matematică (100 de puncte):

1. „Ştiu să întreb

Despre miei, despre flori.

Odată-ntr-o pădure

Am sărutat un izvor.

2. Ştiu ce uimită-i

Culoarea albastră.

Am o gradină

Si o fereastră.

3. Mai am şi o carte

Foarte subţire

În care nu-ncape

Decât o iubire.

4. Pot să-mi iau locul 

Lângă tine, pe stea ?

- Da, spuse prinţul,

Eşti prietena mea.”

(Nina Cassian  - Micul prinţ)

1. Identifică şi transcrie din strofele a doua şi a treia, toate substantivele a căror funcţie de complement direct o poţi afla punând întrebarea „ce?” verbului „a avea”. Foloseşte apoi substantivele respective în elaborarea textului  unei probleme simple de matematică pe care să o propui spre rezolvare, un prieten dintr-o clasă primară. Problema se va putea rezolva prin cel mult două judecăţi. Rezolv-o şi tu.                                            (10 puncte)

2. Atât la limba şi literatura română, cât şi la matematică, pentru a putea comunica un mesaj, este obligatoriu să foloseşti corect limba română. Cele două poezii pe care ţi le-am propus - Lecţie de Emil Botta şi Micul prinţ de Nina Cassian  - comunică fiecare câte un mesaj, la nivel poetic. În aceste texte, cuvintele nu sunt aşezate la întâmplare. Se observă acordul gramatical, pentru ca textelel să fie corecte şi clare. Dar, deoarece ambele aparţin literaturii, ca artă a cuvântului, contextul asigură cuvintelor sensuri deosebite, neaşteptate, care conduc cititorul în lumea ficţiunii. Totodată, cititorii pot reconstrui mesajul pe care îl comunică fiecare text, identificând  o reţea de simboluri şi semnificaţii, aplicând cunoştinţele de la orele de limba şi literatura română şi punându-şi în mişcare sensibilitatea şi inteligenţa. Pornind de la cele două texte, te rog să răspunzi la următoarele sarcini de lucru: 

a. Elaborează o compunere de cel puţin 10 rânduri, cu titlul Prizonier în lumea unei cărţi cu poveşti, în care să valorifici ideile din cele două poezii transcrise la punctul 1 şi la punctul 3. În compunerea ta, vei folosi şi cuvinte: o riglă, un echer, caietul,o grădină, o fereastră, o carte, nu-ncape din cele două texte.  

b. Combină următoarele cuvinte selectate din ambele texte poetice: o riglă, un echer, caietul, o carte, nu-ncape şi alcătuieşte cu ele, adăugând şi alte cuvinte care îţi sunt necesare, un enunţ al unei probleme de matematică, având cel puţin două judecăţi. Rezolv-o. 

(45 de puncte)





(45 de puncte)

Pentru a te ajuta, îţi oferim câteva puncte de sprijin:

a. – personificarea este figura de stil care apare frecvent în cele două texte poetice; 

- foloseşte, în textul creat de tine, cuvintele indicate de sarcina de lucru;

- urmăreşte frecvenţa verbelor folosite de cei doi autori, timpurile verbale şi sensul pe care îl au acestea în context. 

b. – cuvintele precizate pot fi folosite în ce ordine vrei tu; 

- prin sensul lor propriu, unele dintre aceste cuvinte te conduc la elemente din domeniul matematicii; 

- în elaborarea enunţului problemei, vei folosi cuvinte cu sensul lor propriu şi vei evita figurile de stil.

- problema ta poate fi construită şi după modelul subiectului nr. 2 (Matematica). 

10 puncte se acordă din oficiu.

Total:140 de puncte

Pentru a obţine punctajul maxim (15 + 15 + 100 + 10 = 140), vei avea în vedere următoarele precizări:

· Sarcinile de lucru îţi solicită atât cunoştinţele dobândite la cele două discipline de studiu, cât, mai ales, perspicacitatea, logica şi atenţia. 

· A rezolva corect şi repede o sarcină de lucru înseamnă, în primul rând a înţelege mesajul comunicat şi logica acestuia.

· Deşi par multe, sarcinile de lucru vor putea fi rezolvate foarte uşor, dacă vei găsi cât mai repede calea logică pentru a obţine răspunsul corect.

· Cuvintele comunică, prin logica îmbinării lor în enunţuri, atât mesaje clare, cât şi mesaje încifrate, cu sensuri ascunse. 

· Pentru alegerea căii corecte către răspuns, este necesar să citeşti cu atenţie enunţurile sarcinilor de lucru şi textele suport.

Fii sigur că logica şi inteligenţa ta vor birui emoţiile, mai ales că-ţi este alături şi domnul Academician Solomon Marcus, matematician recunoscut, scriitor şi mare om de cultură!

(autorii subiectului şi ai baremului: Mina-Maria Rusu, Adrian Troie şi profesorii din Comisia Centrală)
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CONCURSUL NAŢIONAL INTERDISCIPLINAR

 + POEZIE
- etapa naţională –

4 mai 2007

BAREM

CLASA A V-A

1. Limba română (15 puncte):

1. cer –  (substantiv/verb) ........................................................................................................................................................... 2 p.

2. cer – Copii cer părinţilor sfaturi bune. Visul meu este un cer senin. ................................................................. 4 p. + 4 p. = 8 p.

3. vino – predicat verbal; sabie – fără funcţie sintactică; armură – fără funcţie sintactică ............................................ 1+1+1=3 p

4. fură – verb la timpul prezent; verb la timpul perfect simplu .......................................................................................... 1+1=2 p.

2. Matematică (15 puncte): 

Rezolvare. Sunt necesare 11 traversări. Fie A malul râului pe care se află familia şi fie B malul pe care trebuie să ajungă.

1. Trec cei doi copii,de la A la B.

2. Un copil se întoarce, de la B la A.

3. Trece unul din părinţi, singur, de la A la B.

4. Copilul de pe malul opus se întoarce singur de la B la A.

5. Trec din nou cei doi copii, de la A la B.

6. Un copil se întoarce, de la B la A.

7. Trece al doilea părinte, singur, de la A la B.

8. Copilul de pe malul opus se întoarce, de la B la A.

9. Un copil trece cu coşul,de la A la B.

10. Acelaşi copil se întoarce, de la B la A.

11. Trec cei doi copii, de la A la B.

Este greu aici de separat un punctaj.

Pentru răspunsul corect, (adică 11 traversări), fără explicaţii, se acordă 5 puncte.  

Pentru explicaţii logice, dar răspuns incorect, se acordă 5 puncte.

Pentru explicaţii si răspuns corect, 15 puncte.

Nota. Ordinea traversărilor nu e unică. Astfel, ordinea in care trec părinţii singuri sau un copil cu coşul, poate fi oricare. Esenţial e ca, de fiecare dată, pe malul B să existe un copil care să se întoarcă singur cu barca şi apoi cei doi copii să facă drumul A-B.

3. Română+matematică (100 de puncte):

1.  (am) o grădină, o fereastră, o carte (3 p.); alcătuirea textului problemei de matematică (5 p.); posibilitatea ca aceasta să se rezolve prin cel mult două judecăţi (2 p.) ...................................................................................................................... 3+5+2 = 10 p.

a. - respectarea titlului compunerii .................................................................................................................................... 3 p.

     - valorificarea ideilor din cele două texte poetice indicate /valorificarea unei singure idei/omiterea cerinţei ......10/5/0 p.

     - originalitatea compunerii: viziune originală asupra subiectului şi limbaj original/viziune originală neasociată unui limbaj corespunzător/elemente de originalitate nefinalizate/omiterea cerinţei.................................................... 15/10/5/0 p.

     - folosirea, în textul creat, a cuvintelor indicate ...............................................................................................(1+1+1) 3 p.

     - coerenţa şi logica expunerii: lucrare coerentă şi logică/lucrare coerentă, dar cu ezitări/existenţa unui fir logic, dar absenţa coerenţei în exprimare/omiterea cerinţei.......................................................................................................7/5/3/0 p.

     - respectarea normelor de ortografie şi punctuaţie în vigoare: lucrare fără greşeli – 4 p,  pentru 1-2 greşeli – 3 p, 3-5 greşeli – 2 p, 5-7 – 1 p, mai multe greşeli – 0 p 

     - încadrarea în numărul indicat de rânduri .................................................................................................................... 3 p. 

45 p.

b. Alcătuirea textului : ( 15 puncte pentru prezenţa fiecărei judecăţi) ............................................................. 30 p.

Rezolvarea corectă a problemei corect enunţate .................................................................................. 15 p. 

45 p.

Notă. Pentru rezolvarea corectă a unui enunţ incorect se acordă 10 puncte

10 puncte se acordă din oficiu.

Total:140 de puncte
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CONCURSUL NAŢIONAL INTERDISCIPLINAR

 + POEZIE
- Caransebeş – 4 mai 2007 

CLASA A VI-A
Timp de lucru: 2 ore.

Subiectele de pe ambele pagini sunt obligatorii 

1. Limba română (15 puncte):

„A vrut Dumnezeu să scrie

Şi nici nu era hârtie. 

N-avea niciun fel de scule

Şi nici litere destule.

C-un crâmpei de alfabet

Mergea scrisul foarte-ncet.

…………………………

A-ntins cerul ca o coală

În toată tăria goală.

Însă pana nu scria.

A luat atunci o nuia

Şi a însemnat cu ea, 

Cu argint, stea lângă stea. 

Şi ca să vadă pe schele,

A făcut şi cruci de stele.

………………………

Cât a scris el cerul tot, 

Să spui drept, a şti nu pot.

Învăţaţi cu cărţulie

Cred c-aproape o vecie.

Pe cât mintea îl ajută

Melcul crede că o sută

De vecii întregi şi pline.

Melcul ştie, cred, mai bine.

Însă cerul, în sfârşit, 

E de-atunci tipărit.”

(Tudor Arghezi – ABECE)

Dacă vrei să primeşti 15 puncte, citeşte cu atenţie poezia de mai sus şi găseşte răspunsul corect pentru următoarele sarcini de lucru:

5. Identifică şi transcrie, din text, un cuvânt care, poate fi, cu aceeaşi formă, atât substantiv, cât şi verb.                  (4puncte)

6. Transcrie un cuvânt care, folosit în contexte diferite, capătă înţelesuri diferite.

(4 puncte)                                                       

7. Scrie un enunţ în care să foloseşti un cuvânt din fragmentul subliniat, care, cu forma din poezia citată, dar căpătând un alt accent, să devină verb.  





(7 puncte)                                                                                                                                           

2. Matematică (15 puncte): 

Într-o familie sunt 4 fete. Fiecare dintre ele cântă la un alt instrument muzical şi cunoaşte o altă limbă străină. Astfel:

· Maria cântă la violoncel.

· Fata care vorbeşte franceza cântă la vioară;

· Cea care cântă la pian nu e Valeria;

· Lucia nu ştie germana;

· Maria ştie rusa; 

· Teodora nu cântă la vioară şi nici nu vorbeşte engleza;

· Valeria nu ştie franceza; 

· Lucia nu cântă la harpă; 

· Cea care cântă la pian nu ştie rusa.

Întrebarea noastră se referă la Valeria. La ce instrument cântă şi ce limbă ştie?

3. Română+matematică (100 de puncte):

„Priviţi aceste două ouă!

Sunt două, prin urmare nouă.

Şi ce e nou, în orice ou,

În orice ou, în orice ouă

s-adună: doi cu şapte nouă.

Priviţi aceste nouă ouă,

Cum se clocesc ele-amândouă.

Şi-aceştia-s porumbeii, scoşi,

Un stol de porumbei frumoşi,

Doar dintr-un ou, care se ouă

Singur întruna, parcă plouă,

Cu ouă.

Ce v-am spus eu vouă?

Omleta asta e din ouă.”

(Marin Sorescu, Scamatorul)
3. Selectează două cuvinte din text, care, prin înţelesul lor, conduc cititorul în lumea matematicii. Transcrie-le, apoi foloseşte-le în elaborarea enunţului unei probleme simple de matematică.                                 (10 puncte)

4. În literatură, cuvintele capătă puteri magice. Ele sunt capabile să nască, în imaginaţia cititorului, o altă înfăţişare a lumii, dezvăluindu-i frumuseţi nebănuite. Cei doi poeţi  propun, în textele de mai sus, un chip nou al lumii, din care lipsesc podoabele inventate de autori. Lumea astfel creată se dezvăluie ca un spaţiu al obişnuitului, al banalului şi al locurilor comune. Acest chip de o simplitate aparte ascunde, în realitate, secrete şi miracole care îl fascinează pe  cititor, dar şi pe orice pământean. Este evident faptul că atât lumea reală, cât şi cea creată prin ficţiune sunt construite ca un templu care să reziste trecerii timpului. Prin urmare, deoarece tu eşti un elev deosebit de inteligent, te rugăm să realizezi următoarele sarcini de lucru:  

c. Elaborează o compunere de cel puţin 15 rânduri, cu titlul Lumea şi chipurile ei, în care să valorifici ideile din cele două poezii transcrise la punctul 1 şi la punctul 3. Fireşte că trebuie  să-ţi valorifici substanţial imaginaţia!

 (45 de puncte)
d. Scrie un şir logic de judecăţi matematice şi operaţiunile care corespund acestora, în aşa fel încât poezia Scamatorul să fie privită ca enunţ al unei probleme de matematică. Rezolvă această problemă. Nu este obligatoriu să foloseşti toate datele din textul poetic.

(45 de puncte)

Pentru a te ajuta, îţi oferim câteva puncte de sprijin:

a. – fiecare din cele două texte prezintă cititorului o lume la începuturile ei, în momentul Facerii; 

- atât Arghezi, cât şi Marin Sorescu au construit o altă imagine a orizontului înconjurător, neaşteptată şi fără podoabele pe care ne-am obişnuit să le admirăm aşa cum apar, de obicei,  în textele poetice; 

- ambii poeţi aplică un stil simplu, pentru a reda Facerea Lumii ca un joc obişnuit, care, ca din întâmplare, face să se ivească lumea, cu viaţa ei atât de complexă. 

- universul din poezii este unul care poate fi privit din diferite unghiuri, precum un diamant cu mii de faţete. 

b. – în matematică, toate cuvintele se utilizează cu sens propriu; 

- matematica şi logica nu pot fi desprinse una de cealaltă; 

- în elaborarea enunţului problemei, nu vei folosi figurile de stil;

- problema ta poate fi construită şi după modelul subiectului nr. 2 (Matematica). 
10 puncte se acordă din oficiu.

Total:140 de puncte

Pentru a obţine punctajul maxim (15 + 15 + 100 + 10 = 140), vei avea în vedere următoarele precizări:

· Sarcinile de lucru îţi solicită atât cunoştinţele dobândite la cele două discipline de studiu, cât, mai ales, perspicacitatea, logica şi atenţia. 

· A rezolva corect şi repede o sarcină de lucru înseamnă, în primul rând a înţelege mesajul comunicat şi logica acestuia.

· Deşi par multe, sarcinile de lucru vor putea fi rezolvate foarte uşor, dacă vei găsi cât mai repede calea logică pentru a obţine răspunsul corect.

· Cuvintele comunică, prin logica îmbinării lor în enunţuri, atât mesaje clare, cât şi mesaje încifrate, cu sensuri ascunse. 

· Pentru alegerea căii corecte către răspuns, este necesar să citeşti cu atenţie enunţurile sarcinilor de lucru şi textele suport.
Fii sigur că logica şi inteligenţa ta vor birui emoţiile, mai ales că-ţi este alături şi domnul Academician Solomon Marcus, matematician recunoscut, scriitor şi mare om de cultură!

                                                                                             (autorii subiectului şi ai baremului: Mina-Maria Rusu, Adrian Troie şi profesorii din Comisia Centrală)
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CONCURSUL NAŢIONAL INTERDISCIPLINAR

 + POEZIE
- etapa naţională –

4 mai 2007 

BAREM

CLASA A VI-A

1. Limba română (15 puncte):

8. stea din structura „Cu argint, stea lângă stea” (substantiv şi verb) .......................................................................................4 p.

9. “pana” – de pasăre/ de curent, de maşină.................................. ............................................................................................4 p.

10. „cruci” – substantiv la plural/ verbul „a se cruci”..........................................................................................................2+5=7 p.

15 p. 

2. Matematică (15 puncte): 

Construim următorul tabel: 

	
	Franceză
	Germană
	Rusă
	Engleză

	Violoncel
	
	
	
	

	Voară
	
	
	
	

	Pian
	
	
	
	

	Harpă
	
	
	
	


Completăm acum tabelul cu datele din problemă. Apoi, folosind faptul că pe o linie sau coloană avem doar o singură persoană obtinem din (1) si (5):

	
	Franceză
	Germană
	Rusă
	Engleză

	Violoncel
	----------
	-----------
	Maria
	--------

	Vioară
	
	
	---------
	

	Pian
	
	
	--------
	

	Harpă
	
	
	------------
	


Avem : Valeria nu ştie franceza (7),iar cine cântă la vioară vorbeşte franceza (2), deci Valeria nu cântă la vioară şi nici la pian şi evident, nu la violoncel, deci la harpă. 

Apoi, Teodora, nu cântă la vioară, violoncel sau harpă deci cânta la pian.

Tot pentru ea, sunt excluse ca limbi străine engleza, rusa si franceza deci vorbeşte germana.  Avem deci :

	
	Franceză
	Germană
	Rusă
	Engleză

	Violoncel
	----------
	-----------
	Maria
	--------

	Vioară
	
	-----------
	---------
	

	Pian
	------------
	Teodora
	--------
	----------

	Harpă
	
	-------------
	------------
	


Acum e simplu de completat, deoarece Valeria nu vorbeşte franceza, deci îi rămâne engleza. Avem acum : 

	
	Franceza
	Germana
	Rusa
	Engleza

	Violoncel
	----------
	-----------
	Maria
	--------

	Vioara
	
	-----------
	---------
	---------

	Pian
	------------
	Teodora
	--------
	----------

	Harpa
	-------------
	-------------
	------------
	Valeria


În final, avem pentru Lucia franceza ca limbă straină si vioara ca instrument.

	
	Franceza
	Gemana
	Rusa
	Engleza

	Violoncel
	----------
	-----------
	Maria
	--------

	Vioara
	Lucia
	-----------
	---------
	---------

	Pian
	------------
	Teodora
	--------
	----------

	Harpa
	-------------
	-------------
	------------
	Valeria


Punctaje 

Localizare instrument si limbă Maria  : 2 puncte

Stabilire limbă si instrument pentru Tedorora : 7 puncte

Stabilire instrument si limbă pentru Valeria : 4 puncte

Finalizare : 2 puncte

15 puncte

3. Română+matematică (100 de puncte):

5. selectarea celor două cuvinte din şirul: nouă, s-adună, doi, şapte, nouă, (1p.+1p.); alcătuirea enunţului logic, folosind sensul propriu al cuvinntelor  (8 p.)..........................................................................................1+1+8 =10 p. 

6. a. – corelarea conţinutului compunerii cu titlul indicat........................................................................................ .5 p.

         - valorificarea ideilor din cele două texte poetice ................................................................................................8 p. 

   - originalitatea compunerii şi expresivitatea vocabularului folosit ...................................................................14 p.

   - coerenţa şi logica expunerii ............................................................................................................................10 p.

   - respectarea normelor de ortografie şi punctuaţie în vigoare ........................................................................... .5 p.

   - încadrarea în numărul indicat de rânduri ......................................................................................................... 3 p. 

45p.


b. Alcătuirea şirului logic de judecăţi şi corelarea acestora cu operaţiunile matematice corespunzătoare  (selectarea din textul poetic a elementelor care pot construi un şir logic de judecăţi matematice)...................30 p.

Rezolvarea corectă a problemei corect enunţate .................................................................................. 15 p.














45p.
Notă. Pentru rezolvarea corectă a unui enunţ incorect se acordă 5 puncte

10 puncte se acordă din oficiu.

Total:140 de puncte
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